

建诤言献良策 出实招谋发展

——市政协委员围绕8个主题建言献策

3月19日上午,8位市政协委员围绕高质量发展、文化大同和文明大同建设、十大产业发展、黄花产业发展、社会治理能力提升、科技教育和人才发展等市委、市政府中心工作及广大群众关心的热点问题献计献策。



常占库



张忠堂



王肖惊



孙颖



黄滨



李倩



贾文骐



何伟

■ 常占库：“干”字当头 推动高质量发展

今年,省委立足山西、放眼全国,赋予我市对接京津冀、打造桥头堡的使命任务,全市上下要以奋发有为的精神状态和有力有效行动举措推动高质量发展。

常占库建言,要“瞄”着干,瞄准北京非首都功能疏解,着眼“两个转型”和高质量发展目标要求,量身打造大同的承接方案。要“争”着干,争政策、争资金、争项目、

争企业、争人才,靠扎实的“基本功”争取“话语权”。要“比”着干,充分挖掘我市的比较优势,拿出我市推动高质量发展的行动方案,力争实现“换道超车”。要“学”着干,对标一流寻计问策,努力转化成具有大同特色的实践路径。要“盯”着干,盯项目、盯企业、盯落地、盯服务,不断壮大经济总量,增加财政收入。

■ 张忠堂:发挥历史文化优势 打造文化大同形象

当前,我市打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新品牌已经进入关键阶段,涵养文化软实力,提升文化核心竞争力,已成为我市实现全方位高质量发展的文化战略。

张忠堂建言,要明确城市文化定位,全面布局大同文化产业,融合全市公共文化数字平台和资源,不断提高公共文化服务智能化水平。要加强文化“软件”开发,通

过打造特色鲜明的文化符号、统筹规划边塞军事文化资源、传承创新优秀传统文化,积极发展现代都市文化,多渠道开展传播和交流,培育城市文化名片。要丰富城市文化表达,培育文化市场主体,积极推进“文化+”和“+文化”发展战略,实施文化产业数字化战略,扩大“文化大同”在国内外的影响力。

■ 王肖惊:赋能产业发展 打造全省大数据产业高地

大数据产业,作为数字经济的重要组成部分,正以抢跑之姿为我市经济高质量发展注入更大能量与更多活力。那么,如何促进我市大数据产业发展?

王肖惊建言,要横向做大体量,促进现有大数据企业增量扩容,更加主动对接头部企业,加快提高服务器承载能力,争取早日实现规划目标,形成区域性服务器承载平台。要纵向延伸

链条,在贯通上下游产业链条方面,上游加强相关制造业项目引入,下游拓展更多衍生业务。要强化综合服务,抓住难得的发展机遇期,积极对接上级部门,加快新能源及储能发展,提前谋划土地供给,探索数据产业人才培育机制,争取将我市打造成数字经济山西枢纽大同集群,解决能耗“双控”指标瓶颈问题。

■ 孙颖:高质量发展现代职业教育 为现代化建设提供人才支撑

当前,我市已进入全方位高质量发展新阶段,需要建立高质量现代职业教育发展体系,以适应我市对高技能人才和创新人才的重大战略需求。

孙颖建言,要加强政府对职业教育的统筹,成立职业教育改革发展领导小组,在体制机制改革上探索创新。要加快推进云冈职教城建设,进一步优化市域内各类职

教资源配置、整合区域内职业教育资源,确定各中职学校专业发展重点,合理调整职业学校布局。要根据职业教育的特点和职业学校的办学规模适应产业需求,加强教师队伍建设,着力培养一批“双师型”教师。要完善经费保障政策,建立资金多元投入机制,改革职业培训收支政策,增加职业教育的投入。

■ 黄滨:破解瓶颈问题 多点发力做强“大同黄花”产业

近年来,我市在黄花产业发展上取得了很大成绩,但也面临融资难、引才难、采摘难、销售难、提效难等挑战。

黄滨建言,要健全黄花产业投融资政策,开发支持黄花产业发展的金融产品,引导金融、社会资本更好地服务产业。要扩规模、增产量、上档次,提升产品全国占有率,打造驰名中外的黄花之乡。要引人

才、留人才、聚人气,建立乡土人才库,引入专业劳务组织等。要下大力气解决销售问题,积极申请地理标志和商标注册,加大宣传力度,挖掘电商潜力。要多元融合发展,打造集种植、加工、科研、产业于一体的近郊旅游目的地。要注入科技力量,加大技术创新和产品研发力度,激活黄花产业“一池春水”。

■ 李倩:强化小区物业管理 提升服务能力水平

小区物业服务是体现城市管理水平和基层治理能力的重要指标。近年来,随着我市物业行业逐步发展壮大,物业管理中存在的各种问题也逐步显露。

李倩代表民盟大同市委建言,要尽快修订完善物业管理法律法规,推动我市物业管理逐步走向法治化、专业化、规范化的轨道。要进一步明确政府在小区治理中的监管责任,不断完善和

提升物业管理水平。要加强行业队伍建设,加大物业管理人才的培养力度,加快推进物业管理的专业化、市场化进程。要建立合理的费用形成机制,有序规范物业服务收费标准,加强行业自律管理,真实反映物业服务的劳动价值。要加强业主组织建设,成立业主委员会或者物业管理委员会,做好物业服务的监督。

■ 贾文骐:全力推进我市源网荷储一体化绿色能源基地建设

要实现我市源网荷储一体化及多能互补建设目标,火电占比较高、多能互补实施路径不明晰、新能源项目规划设计预留发展空间小等问题应引起重视。

贾文骐建言,要研究制定源网荷储一体化发展实施路径,优化整合本地电源侧、电网侧、负荷侧资源,以先进技术突破和体制机制创新为支撑,探索构建源网荷

储高度融合的新型电力系统。要高标准推进电力外送通道建设,采用“风光水火储一体化”打捆外送的形式,既确保京津冀负荷电力稳定供应,又为未来绿色能源产业高标准发展布局。要兼顾并重生态经济综合效益,在严守生态文明建设要求前提下,促投资、稳增长,为新能源产业发展预留空间,助力乡村振兴。

■ 何伟:让志愿服务“软实力”成为文明大同建设“硬支撑”

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。如何让志愿服务“软实力”成为文明大同建设“硬支撑”?

何伟代表九三学社大同市委、共青团大同市委联合建言,要搭建志愿者服务平台,促进人才建设,促进志愿服务队伍向正规化、专业化方向发展。要建立科学

有效的志愿者激励机制,用荣誉感、责任感提高志愿者的服务黏度。要探索多元化志愿者培养模式,坚持培训的经常化和规范化,既有法规理念、文化、纪律、礼仪等相关服务知识的培训,也有社区治理、应急救援、矛盾调解等方面的培养,不断提升志愿者的服务能力和水平。

本报记者 何婧 摄影 于宏 戎禹仁